

# 陈惠华谈中国经济改革： 稳步推进改革符合中国国情

赵琬仪 北京特派员  
teowy@sph.com.sg

我国前内阁部长陈惠华表示，中国在推进改革时须兼顾改革的步伐，确保不会对经济发展造成负面影响。她向本报指出，中国推进经济改革的挑战在于体量庞大，自贸区改革进度未达外界预期是可以理解的，但步伐稳定、一步一步地推进改革更符合中国实际的国情。

陈惠华昨天在北京出席第七届黄祖耀新中金融与银行业论坛及记者会。她受访时分析了中国推进改革所面对的困难和挑战。她是我国原总理公署部长兼财政部及交通部第二部长，目前是天宝富投资有限公司董事。

今年被视为中国推进深化改革的关键年。2013年中共十八届三中全会决定全面深化改革，但外界认为这两年来中国推进改革的进度缓慢。尤其是经济改革方面，继2013年设立上海自贸区后，中国今年才推出广州、福建、天津三个自贸区，并没有在更多地区开放；外界也希望上海自贸区负面清单的开放程度能进一步提高。

陈惠华分析说，新加坡是一个城市国家，推行改革政策相对容易些，中国则有中央、省市县和地方各级政府，在实行改革时，中国面对如何在地方贯彻中央政策的挑战。

她说：“分阶段实施（改革）是必要的，如果一夜间把规则都改变了却没有监管的能力，这将比分阶段实施所得到的改革效果更差。”

陈惠华指出，中国政府目前的挑战在于如何在保持经济软着陆和推进改革之间取得平衡。

她表示，推进改革不宜操之过急，但要让人们、尤其是外国投资者对改革保持信心也很重要。因此中国需要确保有一两个可快速实行的成功案例，设立自贸区便是很好的想法。而评价上海自贸区的成效在于官方是否有序地开展改革，而

不是要求它在多少个时间里实现改革目标。

陈惠华认为，上海自贸区作为一个信心保证，官方必须确保它的成功，以吸引人们有信心参与中国的经济改革进程。

## 杨贤：经济改革重点 是给予市场更多自由度

新加坡国立大学商学院院长杨贤教授则在记者会上指出，中国发展迅速，在发展进程中犯错误的可能越来越大。经济市场是中国发展的关键领域，因此如何让政策更好地发挥市场优势和功能，减少风险，并给予市场更多的自由度，例如利率自由化、货币自由化是经济改革的重点。

杨贤指出，中国的富豪越来越多，对投资产品的需求越来越大，但目前他们的投资选择仍有限，凸显出经济市场改革的重要。据报道，中国2014年以美元计的百万富翁家庭数量已达400万，排名世界第二，仅次于美国的700万。

杨贤说：“中国市场里头有很多水（资金），他们会往洞里乱跑。需要建好一个池塘，将这些水引导到灌溉农地的地方，这样水才能滋养出成果。”

本届论坛由新加坡国立大学商学院院长客座教授、前中国证监会首席顾问梁定邦主持。

参与演讲的嘉宾包括陈惠华、中国国际金融股份有限公司董事总经理黄海洲、易方达基金管理公司副总裁关秀霞以及原中国投资有限责任公司副董事长兼总经理、清华大学法学院教授高西庆。大华银行副主席兼总裁黄一宗和前中国人民银行副行长吴晓灵女士分别在会上讲话。

该论坛由新加坡国立大学商学院资产管理研究与投资中心（CAMRI）主办，大华银行和孙治方经济科学基金会是战略合作伙伴。